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Neculai Bolohan, Bronzul târziu la Dunărea de Jos. Componente şi relaţii 

interculturale, Editura Mega, Cluj-Napoca, 2016, 362 p. 

 

Lucrarea de faţă reprezintă „o secţiune” a 

tezei de doctorat intitulată Civilizaţiile de la 

sfârşitul Epocii Bronzului din spaţiul sud-carpatic 

al României şi relaţiile lor cu cele din sud-estul 

Europei, susţinută de Neculai Bolohan în 

cadrul Universităţii „Alexandru Ioan Cuza” 

din Iaşi, în octombrie 2006. 

Tematica abordată este una de maxim 

interes şi reprezintă prima sinteză de mare 

anvergură a grupurilor Goslogeni-Yagnilo şi 

Zimnicea-Plovdiv-Cherkovna, la patru decenii 

după contribuţiile binecunoscute ale lui 

Bernhard Hänsel1 şi Sebastian Morintz2. 

Autorul adună şi analizează cu mult 

profesionalism datele referitoare la cele două 

grupuri amintite mai sus, folosind pe lângă 

informaţiile deja publicate şi o amplă 

documentaţie inedită obţinută atât prin 

participarea directă la cercetări, cât şi prin 

valorificarea jurnalelor de săpătură sau prin 

studiul mai multor loturi de materiale aflate în diferite colecţii muzeale. 

Lucrarea este structurată cursiv şi foarte uşor de parcurs. Astfel, după o prefaţă 

semnată de Profesorul Attila László, urmează un Cuvânt înainte, o Introducere (Cap. I) 

şi o prezentare a Cadrului Geografic (Cap. II). Catalogul descoperirilor (Cap. III) este 

expus uniform, redând informaţii legate de tipul cercetării, tipul monumentului 

arheologic şi amplsamentul sitului, descrierea sumară a contextului descoperirii, 

stratigrafia şi bibliografia aferentă. Acesta cuprinde 57 de situri atribuite grupului 

Coslogeni-Yagnilo şi 61 cu descoperiri cu ceramică de tip Zimnicea-Plovdiv-

Cherkovna, reprezentând cea mai completă repertoriere a celor două manifestări 

culturale, elaborată până în prezent. În acest context, trebuie să facem totuşi unele 

precizări punctuale referitoare la o serie de descoperiri menţionate în catalogul 

grupului Coslogeni. Asfel, ne exprimăm îndoiala asupra existenţei unor descoperiri 

                                                 
1  Hänsel 1976. 
2  Morintz 1978. 



Recenzii şi note bibliografice 335 

 
atribuite acestei manifestări culturale în siturile de la Enisala (nr. cat. 15) sau Jijila (nr. 

cat. 23). Informaţia a fost preluată de autor din bibliografie3, însă în urma prelucrării şi 

publicării în mare parte a materialelor4 se poate observa că ceramica poate fi atribuită 

în întregime culturii Babadag. Personal credem că aceeaşi situaţie este şi în cazul 

descoperirilor de la Satu Nou–Valea lui Voicu (nr. cat. 42), Gârliţa (nr. cat. 16) sau 

Rasova (nr. cat. 37). 

Istoricul şi stadiul cercetărilor (Cap. IV) expune amănunţit contribuţiile referitoare 

la evoluţia principalelor grupe culturale din perioada târzie a epocii bronzului, de la 

Dunărea de Jos. Acest capitol este urmat de o succintă prezentare a manifestărilor 

culturale specifice perioadei mijlocii a epocii bronzului în spaţiul studiat (Cap. V), 

insistând mai ales asupra culturilor Monteoru şi Tei, care alături de grupurile 

Verbicioara şi Gârla Mare înregistrează o evoluţie îndelungată şi pe parcursul 

bronzului târziu. 

Componenta principală a lucrării constă, aşa cum am afirmat deja, în analiza 

grupelor Goslogeni-Yagnilo şi Zimnicea-Plovdiv-Cherkovna. În acest demers autorul 

a luat în calcul aspecte precum aria de răspândire, habitatul, ritul şi ritualul funerar, 

artefactele din silex, piatră şlefuită şi os, ceramica, activitatea metalurgică, încheind cu 

consideraţii privind cronologia şi originea acestor manifestări. Expunerea este însoţită 

de argumentaţii logice susţinute cu cataloage, hărţi, tipologii, analogii şi raportări ale 

descoperirilor la un spaţiu mai vast.  

În capitolul intitulat Consideraţii privind conexiunile culturale din bronzul târziu în 

Răsăritul Peninsulei Balcanice (Cap. VIII) sunt reluate discuţiile privitoare la structurile 

de locuire, necropole, obiecte din piatră şi os, ceramică şi metalurgie. Autorul pune în 

evidenţă o serie de elemente care au influenţat diferit evoluţia comunităţilor umane 

din spaţiul studiat. În aceste condiţii este evidenţiată o renaştere culturală cu „nuanţe 

şi încărcături diferite pornind de la sud spre nord şi de la est la vest”. Astfel, grupurile 

de la sud de Stara Planina au fost puternic influenţate de periferia lumii miceniene în 

schimb arealul carpato-balcanic poate fi legat mai mult de centrul Europei sau nordul 

Mării Negre. 

Concluziile (Cap. IX) lucrării sunt unele foarte importante şi interesante. Autorul 

ne propune un scenariu de evoluţie istorică a civilizaţiilor umane din zona şi 

intervalul cronologic studiat. Pe ansamblu, spaţiul est-balcanic, la sfârşitul epocii 

bronzului, poate fi împărţit în „trei cercuri culturale majore”: carpato-balcanic, sud-

balcanic şi litoral. Comunicarea între cele trei cercuri ar fi fost posbilă pe o axă 

orientată NV-SE, spre zona strâmtorilor dar şi de-a lungul litoralului vest-pontic. Un 

                                                 
3  Morintz 1978; Morintz, Anghelescu 1970; Florescu 1991; Simion 2002. 
4  Sîrbu, Ailincăi, Simion 2008; Ailincăi et alii 2011; Ailincăi et alii 2013. 
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rol important în acest scenariu l-au jucat „zonele de contact”, care au „avut menirea 

de a prelucra sau retransmite tehnologii sau prototipuri artefactuale”. Poziţionarea 

geografică strategică deosebită a unor grupe pe una dintre cele mai importante artere 

de comunicaţie din Europa, Dunărea, a înlesnit circulaţia bunurilor, a tehnologiilor, 

cât şi a populaţiilor. 

Însoţită de un rezumat generos în limba engleză, cât şi de o ilustraţie bogată şi 

riguros întocmită, cartea colegului Neculai Bolohan constituie una dintre cele mai 

importante lucrări dedicate perioadei finale a epocii bronzului în spaţiul carpato-

balcanic şi poate fi considerată un reper bibliografic pentru studiul acestui domeniu.  
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